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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO
CURSO DE LICENCIATURA EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA
EDUCAÇÃO  (ICED),  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DO  OESTE  DO  PARÁ
(UFOPA), REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E
CINCO. No vigésimo oitavo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte cinco, às
quinze horas e três minuto, na sala de aula R1, do Instituto de Ciências da Educação,
reuniu-se  sob  a  presidência  do  professor  Leandro  Pansonato  Cazula,  o  Núcleo
Docente Estruturante do Curso Licenciatura em Geografia, com a presença de Maria
Betanha Cardoso Barbosa (professora/membro), João Revelino Caldas de Almeida
(professor/membro), Gilber Valério Cordovil (professor/membro), além da professora
convidada do Curso de Geografia, Ednéa do Nascimento Carvalho, e do coordenador
da gestão acadêmica do Iced, André Augusto Ramos Pinheiro Lemos, responsável
por redigir a ata. 1. ABERTURA. O Presidente saudou os presentes e deu início à
sessão. 2. INFORMES: O professor Leandro Cazula informou sobre as reuniões do
NDE estavam ocorrendo de forma não organizada por conta da demanda de técnico
para estar presente, propondo que se tenha um calendário de reuniões para uma
melhor  organização.  3.  AUSÊNCIAS  JUSTIFICADAS:  Professora  Maria  Mirtes
Cortinhas dos Santos por problemas de saúde e a professora Mizant Couto Andrade
Santana por estar em atividades vinculadas ao componente curricular de estágio.
Professor  Ivan  Viana  por  estar  participando  da  reunião  do  CONSUN.  Professora
Maria Julia por estar ministrando disciplina no Forma Pará-Oriximiná. As ausências
foram  aprovadas.  PAUTA  UM:  CALENDÁRIO  DE  REUNIÕES  DO  NÚCLEO
DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE LICENCIATURA EM GEOGRAFIA. O
professor Gilber Valério sugeriu que as reuniões sejam as quintas feiras na terceira
semana de cada mês. O professor Leandro Cazula sugeriu que as reuniões de NDE
sejam feitas após as reuniões do colegiado. O calendário de reuniões deste NDE
será anexado nesta ata. O calendário foi aprovado. PAUTA DOIS: Alterações no
componente curricular TCC I: Atividade de orientação individual; O professor
Leandro Cazula relatou que o TCC II tem sido insuficiente o aluno cumprir com o
projeto de pesquisa tendo a necessidade entregar o trabalho com antecedência para
a banca avaliadora. O TCC I será a primeira etapa de orientação do discente em sala
de aula. A professora Ednea Carvalho lembrou que houve uma sugestão do TCC ser
dividido em três atividades, TCC I- com a turma, TCC II – orientador e orientando e
TCC III  – defesa do TCC. O professor Gilber Valério destacou que anteriormente
havia sido sugerido que o TCC I fosse como uma qualificação, seguindo o que se
pede em um trabalho de conclusão de curso. O professor Leandro Cazula destacou
que caso o TCC fosse dividido em três componentes,  cada componente teria  45
horas  e  sugeriu  também  o  retorno  da  disciplina  de  Metodologia  do  Trabalho
Científico,  como  obrigatória  a  ser  ofertada  no  segundo  semestre  do  curso.  O
professor João Revelino é favorável ao curso ter uma disciplina que possa ajudar o
aluno a ter suporte na escrita de trabalhos científicos. A professora Maria Betanha
concorda em manter TCC I, mas que não sabe como será estruturada na grade atual
do  curso;  questionou  ainda  se  a  disciplina  Pesquisa  em  Geografia  poderia  ser
contemplada com as estruturas do TCC, a referida disciplina foca muito no teórico e
ponderou que o PPC do curso possui  redundâncias que devem ser avaliadas.  O
professor Gilber Valério informou que os alunos não estão conseguindo realizar as
atividades do TCC II – 75 horas. Houve duas propostas: proposta 1 - TCC I 45 horas
como disciplina no 6º semestre, TCC II como atividade de orientação individual com
45 horas no 7º semestre e TCC III como atividade de orientação individual com 45
horas no 8º semestre. Proposta 2 - TCC I com 35 horas com (a) orientador(a) no 7º
semestre, TCC II com 40 horas com o(a) orientador(a) no 8º semestre e a disciplina
Metodologia do Trabalho Científico com 60 horas, voltaria a ser uma disciplina no 2º
semestre.  O  NDE  aprovou  a  proposta  2  por  unanimidade  com  sugestão  de



revisão dos ementários das disciplinas de Metodologia do Trabalho científico,
Pesquisa  em Geografia,  TCC I  e  TCC II.  PAUTA  TRÊS:  REGULAMENTO  DO
TRABALHO DE CONCLUSÃO DO CURSO DE LICENCIATURA EM GEOGRAFIA.
O professor Leandro Cazula enviou o regulamento por e-mail aos membros do NDE
sobre o tema. A professora Maria Betanha concordou com as alterações propostas,
não havendo grandes alterações, apenas destacando a retirada do item referente ao
CD-ROM, que não é utilizado (não encontrado no novo regulamento). O professor
Leandro Cazula destacou que o aluno não pode ser aprovado sem que o aluno tenha
depositado o TCC na biblioteca (§3º do Art. 24º). O professor João Revelino destacou
que não é responsabilidade do coordenador de curso nem do orientador fiscalizar se
o depósito do TCC foi ou não realizado na biblioteca. Em relação a participação de
membros externos ao curso, o professor Gilber Valério manifestou-se contrário pois,
profissionais que não possuem vivência acadêmica, não contribuirá com a revisão
epistemológica,  conceitual  e teórica do trabalho.  A professora Maria Betanha e o
Prof. Leandro discordaram e destacaram que cabe ao orientador a análise de quem
será convidado externamente para compor a banca examinadora. Após discussão,
o professor Leandro Cazula irá solicitar uma nova reunião para debater sobre
os demais temas e pautas. O regulamento em pauta será reenviado para os e-mails
dos membros do NDE. Encerramento.  Nada mais havendo a tratar,  o presidente
encerrou a reunião às dezessete horas e vinte e oito minutos. Para constar, esta ata
foi lavrada pelo Coordenador da Gestão Acadêmica, André Lemos, e assinada pelos
presentes:
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